

烟台日报社主管主办 国内统一刊号CN 37-0073 总第6040期
今晨6点编辑部出版 2025.11.17 星期一 农历九月廿八

习近平复信青年汉学家

近日，国家主席习近平复信青年汉学家，勉励他们当好融通中外文明的使者。

习近平指出，得知你们喜欢中文、热爱中国文化，在促进汉学研究和文明互鉴等方面积极发挥作用，我对此表示赞赏。

习近平强调，汉学源自中国、属于世界，是全人类共同的精神财富。希望你们继续与汉学结伴、和中国同行，加强研究阐释，向世界介绍真实、立体、全面的中国，当好融通中外文明的使者，为推动构建人类命运共同体贡献智慧和力量。

11月14日至16日，2025世界中文大会将在北京举行。近期，应邀参会的51个国家的61名青年汉学家给习近平主席写信，分享从事中国研究的经历和体会，表达进一步研究好中国学问、发挥文明沟通桥梁作用的愿望。

据新华社

宋柳丰： 从铁血硬汉到“警察爸爸”

10月28日，浙江省嘉兴市嘉善县公安局西塘派出所所长宋柳丰带领“警察爸爸守护团”成员走进嘉善技师学院，为全校师生带来了一堂生动的法治课，收获了师生们的热烈回应。

他曾是一名铁血刑警，在零下20℃的大雪天追踪嫌疑人，在抓捕杀人焚尸案嫌疑人时被歹徒的匕首刺伤。从警17年来，他先后抓获900余名犯罪嫌疑人，冻结涉案资金1.1亿余元。

而现在，他更让人熟知的身份，是孩子们的“警察爸爸”。



宋柳丰给帮扶少年送开学礼物。

帮助孩子重获新生

2008年，宋柳丰从警校毕业后就从事了刑侦工作。

从警的第12年，命运给了这位刑侦铁汉沉重一击——罹患重疾。所幸手术成功，在康复期间，他自学通过了国家统一法律职业资格考试。重返岗位后，他转战案审大队，从此开启了一段全新的守护之旅。

在这里，他遇到了小谭，一个年仅16岁、因盗窃被抓的女孩。那一刻，宋

柳丰想到了自己年纪相仿的女儿。在他看来，没有“问题孩子”，只是他们“遇到了问题”。如果把他们当作自己的孩子拉一把，就可能改变他们的人生。

宋柳丰一次次去小谭家走访，通过反复聊天谈心，让小谭认识到父亲打工不易，并逐步帮助她改善了与父亲的关系。他还为小谭推荐了一份餐厅服务员的工作，让她学会自食其力。

一段时间下来，小谭的精神状态和

现实表现越来越好。最终，基于对案件事实和现实表现的综合考量，检察机关对小谭作出相对不起诉决定。

从一个案件到一套机制，从法律效果到法律效果、社会效果相统一，宋柳丰在公安法治实践中不断寻找最温暖的答案，推动建立未成年人被侵害案件“一站式”询问模式和未成年人被侵害案件快侦快办机制，相关案件办理效率提高27%。

从一个人到一群人

在宋柳丰的感召下，2023年以来，来自治安、刑侦、法制等9个警种及各派出所的61名民警主动加入守护行列，“警察爸爸守护团”应运而生。这支团队集普法宣

教、犯罪预防、困难帮扶、心理疏导于一体，防范未成年人由小过酿成大错。

此外，宋柳丰主导建成约200平方米的未成年人保护工作室，涵盖趣味游戏区、仪容理发区、影音体感区等八大功能区域，实现从案件帮扶到事前预防、从心理关怀到“一站式”询问的全方位守护。

在这里，曾因卷入一桩案件成为帮扶对象的少年小杰感受到了人间团圆、烟火可亲，还在“警察爸爸”的帮助下圆

了学理发的心愿，有了一间自己的小店。

曾因家中“棍棒教育”而以盗窃为“报复”的小浩，在“警察爸爸”的一次次帮教下，重返校园、努力学习，考上国防教育相关专业。

宋柳丰还从公安内部的守护团出发，成功联动教育部门、检察院、法院及社会公益组织，构建起一个未成年人守护矩阵。截至目前，已成功帮扶78名青少年回归正轨。

岗位在变初心不改

2024年4月22日中午，嘉善某学校水塘边，几名学生聚集在一起追逐戏水，系统智能预警，相关信息自动推送至校园微网格长、校安处以及附近的教职员手机上，附近的老师迅速赶到现场，避免了一场可能发生的安全事故。这是“智安校园”建设的一个缩影。

同年7月11日，浙江省校园安全工作现场会暨校园安全协同共治体系建设推进会在嘉善召开，嘉善经验做法在全省推广。怀揣着持续积累的守护智慧，宋柳丰带领“警察爸爸守护团”成员累计开展

125场普法宣传，覆盖全县所有中小学。2024年开学季，守护团更是带着“安全大礼包”，率先在全省通过电视及全网直播方式开讲平安宣防，作为浙江“开学第一课”，惠及全省600余万青少年。

今年“六一”儿童节当天，宋柳丰调任西塘派出所所长。从专注未成年人保护到守护5A级景区的千家万户，他的责任范畴变了，但守护的初心不改。

“我们坚持需求导向，将景区原有的‘警立方’升级成为集报警、宣传、看护于一体的未成年人安全驿站，创新打造了‘绿波带’寻人机制和‘所长直通码’小程序，推动形成具有古镇特色的‘儿童友好型旅游警务’。”宋柳丰介绍说。

从一个人到更多人，他用“警察蓝”守护少年梦，点亮最美青春成长路。

据《法治日报》

小知识

“瑞雪”缘何“兆丰年”

小雪是二十四节气的第二十个节气、冬季的第二个节气，2025年小雪始于11月22日。

小雪时节，北风会邀请雪花共舞，用银装素裹为冬天“美颜”。雪花飘落之际，一句“瑞雪兆丰年”，既表达了欣喜之情，也道出了对好年景的期待。

瑞雪，是适时的雪。小雪时节，多地气温降至0摄氏度以下，冷空气活动频繁，具备了降雪形成的气候条件。此时，北方的冬小麦、南方的一些作物，或进入越冬期，或处于缓慢生长期。这个时节，土壤尚未完全封冻，初雪轻轻覆盖大地，既不致冻害，又能润泽表土。

瑞雪，是适量的雪。小雪之雪，一般不会冻伤幼苗，还能为来年的成长蓄力。

“瑞雪”具有“兆丰年”的效应不是主观臆断。现代气象学与农业科学已经找到了冬雪与丰年之间存在的一些关联——

瑞雪可以保温防冻。冬雪就像给冬眠的麦苗盖上了松软的棉被，保持着土壤温度，避免麦苗等越冬作物因低温冻伤根系。

瑞雪送来滋养。雪花在形成过程中会吸附空气中的氯化物，积雪融化时，氯化物渗入土壤，给田地补充了天然肥料。

瑞雪能够除虫护卫。“大雪灭虫，小雪防病”，雪融时的骤然降温可以冻死土壤表层蛰伏的害虫卵和病菌孢子，为作物减少了病虫害的侵扰。

瑞雪还可以增墒储水，缓解春旱。待到春来回暖，积雪融化，为返青作物提供第一波水源。

此外，小雪节气前后降雪，符合寒暖有时、四季有序的自然节律。若雪量适宜，往往预示着冬季气候稳定，降水分布均匀，有利于来年的春耕播种。

据《人民日报》



作为法治副校长，宋柳丰将公安智慧安防的一些做法移植到校园。